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	1、 基本内容
 1．环境影响评价的概念
了解环境、环境影响、环境影响评价的基本概念；理解环境影响评价制度及其法律法规；掌握环境影响评价的标准体系；了解环境影响评价在中国的发展。
2．环境影响评价程序
了解环境影响评价所遵循的共同原则；掌握中国环境影响评价的管理程序和工作程序。
3．环境影响评价方法与技术
理解环境影响识别的基本内容和方法；掌握环境影响预测的几种基本方法及应用；掌握环境影响综合评价的几种基本方法及应用。
4．地表水环境影响评价  

理解地表水环境的基本概念、水环境标准；掌握水质水环境保护目标、水环境影响评价的基本思路和主要任务；理解地表水等级划分的依据；掌握地表水境现状调查和评价的内容和方法；理解地表水环境影响预测的方法类别；掌握河流完全混合模式、点源一维水质模式，理解相应的适用条件；理解二维稳态混合模式；理解常用水质模型衰减系数的确定方法；理解地表水环境污染的主要控制管理要求及控制的主要途径。
5．大气环境影响评价
理解大气环境污染的有关概念；了解大气环境影响评价的任务、特点及工作程序；掌握大气环境影响评价等级划分的判别方法；理解大气环境影响评价的评价范围；掌握大气环境质量现状监测的布点原则、方法及监测制度；理解大气环境质量现状评价方法；掌握污染因子筛选原则；掌握大气污染源的一般调查方法和内容；了解地面气象资料和高空气象资料调查的主要内容；掌握大气湍流、大气扩散参数的含义及其经验公式；1理解大气稳定度的含义，掌握P-T大气稳定度判别方法；理解大气环境影响预测的目的、方法及主要内容；掌握大气扩散基本模式的几种形式及应用条件；掌握扩散参数及烟流抬升高度的确定与地面最大浓度的计算；理解评价大气环境质量影响的基本原则；理解大气环境影响评价的评价内容；掌握常用的大气环境保护对策或措施。
6．土壤环境影响评价
了解土壤污染的特点和危害；了解影响土壤环境质量的主要因素；理解土壤环境影响识别类型；掌握土壤污染的识别；理解土壤现状调查内容；掌握土壤环境监测布点、方法和评价因子的选择；掌握土壤环境影响预测模式；理解土壤环境影响的类别分析、广度分析、深度分析，土壤环境质量变化评价。
7. 环境噪声影响评价 

理解环境噪声的概念、噪声源的类型、噪声的基本评价量；理解噪声的衰减和反射效应；理解噪声环境影响评价的技术工作程序和要求；掌握噪声环境影响预测方法和技术要求；理解噪声影响评价的内容、典型工程的噪声环境影响评价、噪声防治对策。
8．区域环境影响评价
了解区域环境影响评价的概念、特点、原则和目的意义；理解区域环境影响评价的工作程序与内容；掌握环境容量的概念与类型，污染物总量控制分析；掌握区域承载力概念、研究内容及指标体系；土地利用类型和生态适宜度分析。 

9．规划的环境影响评价

   理解需进行环境影响评价的规划的类别、范围及评价要求；掌握对规划进行环境影响评价应当分析、预测和评估的内容；掌握规划有关环境影响篇章或者说明以及专项规划环境影响报告书的主要内容；理解规划环境影响评价公众参与的有关规定；理解专项规划环境影响报告书的审查程序和审查时限；理解专项规划环境影响报告书结论及审查意见采纳的有关规定；掌握规划环境影响跟踪评价的相关规定；了解规划环境影响评价与建设项目环境影响评价的联动机制；熟悉推进重点领域规划环境影响评价的要求。

	二、考试要求（包括考试时间、总分、考试方式、题型、分数比例等）

（一）考试时间：90分钟

（二）总分：100分

（三）考试方式：闭卷，笔试

（四）题型与分数比例：

1、填空题：约20分； 2、选择题：约10分；

3、简答题：约30分； 4、案例分析题：约40分。
   其它要求：考生自备计算器。



	三、主要参考书目

1、陆书玉主编，《环境影响评价》，高等教育出版社，2006年版

2、蔡艳荣主编，《环境影响评价》，中国环境科学出版社，2006年版

3、陆雍森主编，《环境评价》，同济大学出版社，2004年版

4、国家环境保护总局环境影响评价管理司主编，《环境影响评价岗位培训教材》，化学工业出版社，2007年版



